

# LA REPUBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO, JOSÉ MARÍA HIDALGO ARJONA.

Año 1.º

Martes 18 de Marzo de 1873.

Núm. 21.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuartillo de real línea para los suscritores.—Medio real para los no suscritores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho a insertar gratis cada mes un anuncio que no exceda de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.

Nuestro Director ha sido absuelto en segunda instancia por la Audiencia de Sevilla de la sentencia que el Sr. Juez de primera instancia de la izquierda que fué de esta capital D. Enrique de Illana y Mier, dictó en la causa que se le seguía por supuestas injurias al Marqués de la Vega de Armijo. Lo que hacemos público para satisfacción y conocimiento de sus numerosos amigos.

## ¿QUÉ PRETENDEN?

Imposible parece que la camarilla radical sea derrotada en la sesión del día ocho, pretenda aun reorganizarse para seguir poniendo obstáculos a la marcha de la República. Confesamos que no comprendemos lo que hoy pretenden esos hombres.

Las palabras libertad y patriotismo han estado siempre en sus labios, y como desgraciadamente no faltan ilusos, posible es que hubiera alguno que los creyera de buena fé. Pero hoy ya no pueden engañar a nadie. En la crisis que acabamos tan gloriosamente de atravesar, ellos mismos se han desmascarado y son de todos conocidos. Ha concluido para siempre esa ridícula farsa carnavalesca que venían representando. Y así como bajo el ridículo disfraz de un polichinela ó el hipócrita manto de una beata se ocultaban tal vez el crimen y el vicio, así al arrancar la máscara a esos arlequines políticos se ha visto que con los nombres de patriotismo y libertad se ocultaban la ambición y el interés.

Los que lealmente invocaban el sagrado nombre de patria, se han apresurado a separarse de sus compañeros para no verse envueltos en la ignominia que sobre ellos cayera. Y el grupo de los falsarios políticos ha quedado solo, aislado, descubierto. Ya no cuenta con el apoyo de los que de buena fé le seguían; no tiene pueblo, ejército ni nadie que le ayude... ¿Qué espera pues? ¡Ah! Le queda su ídolo; pero ese ídolo ha caído del pedestal á donde le elevó su orgullo incalificable ayudado por su habilidad cuanto nefanda intriga, y no puede presentar á los suyos más que el triste espec-

táculo del gladiador vencido sin gloria alguna.

Por eso no comprendemos qué quieren hoy esos hombres, á qué aspiran, qué pretenden. ¿Lo saben ellos mismos? ¿Tan ciegos están que no ven que en el país no encuentran eco?

Ha dicho muy oportunamente un periódico catalán que el radicalismo es fruta exclusiva de Madrid, y nosotros añadiremos que esa fruta ha nacido y madurado solo en la Asamblea. Y cuando esa fruta ha caído del árbol, porque el árbol que la producía ha muerto, ¿qué puede esperarse ya?

Y sin embargo, y no volvemos de nuestro asombro, aun pretenden luchar esos hombres, a quienes han abandonado los mismos que les siguieron sin conocerlos. Aun pretenden luchar y aun quieren que se levante sobre un nuevo pedestal su ídolo de barro. ¡Inútil porfía! Quieren conservar un poco de prestigio para ser nuevamente representantes del país en la Asamblea Constituyente, sin comprender que el país los rechaza como hijos espúreos del progreso, y que no volverá á dar poderes á los que no han sabido cumplir con su deber y tanta alarma y tantos conflictos han procurado á la República.

Hubieran seguido la conducta de otros representantes más dignos que á su lado estuvieron en otro tiempo, y no se verían hoy en la necesidad de seguir una conducta que inspiraría desprecio si no causara lástima.

Se nos dirá que no es noble y generoso ensañarse con los vencidos. Así lo creemos, y lejos de ensañarnos les abrimos nuestros brazos, porque bajo la bandera de la República caben todos. Pero cuando tenemos á nuestras plantas vencida la serpiente y aun se afana por modernos, no debemos dejar nuestra actitud defensiva, por débil que sea nuestro enemigo.

Nosotros deseamos que esta lucha tenga fin; pero en tanto que nos provoquen no retrocederemos.

Hoy esa parte exigua del partido radical que aun quiere hacernos daño, pobre pigmeo empeñado en luchar con una generacion gigante, esa fraccion ó esa camarilla,

nos encontrará de frente si se empeña en continuar una lucha para la cual le faltan fuerzas. Pero por fortuna le restan pocos dias de vida, y su desaparicion de la escena política será un hecho muy en breve.

E. F.

## ARMAMENTOS Y REFORMAS.

En estas palabras se condensa la opinion general unánime del partido republicano federal, que habiendo pasado del terreno de la propaganda y de la lucha á lo más peligroso y difícil del gobierno, abriga la legítima y justa aspiracion de remediar los males de su patria.

Si un día y otro con enérgica entereza hemos venido proclamando la necesidad urgente indomable de reformar las bases actuales del orden público y social; si con fé inquebrantable en nuestro credo pretendemos acudir solicitos á reponer las gastadas fuerzas de la España, ajustando á los principios de la libertad, la igualdad y la justicia nuestra marcha y futuro desarrollo; si, en fin, hemos venido defendiendo, que solo con la forma republicana podrán alcanzar nuestras fuentes productoras las condiciones esenciales, necesarias que mejoren su actual ruinoso estado, es un deber de todo punto indeclinable que emprendamos con ánimo sereno el camino de las reformas convenientes para llevar al terreno de los hechos las promesas que hemos formulado, sin que los obstáculos impidan nuestra marcha, ni las injustas quejas nos detengan.

Ahogadas nuestra iniciativa y nuestras fuerzas por la absorbente y corruptora centralizacion monárquica, acostumbrados de antiguo los gobiernos á atender solamente al cuidado y diferencia de la política, de la que todo lo esperan, y enervada la accion de las provincias por la constante y tiránica tutela de numerosos centros administrativos, no es de extrañar que nuestro estado económico, político y social sea en alto grado desastroso.

Culpa es de todos, que se debe por todos remediar.

Al Poder ejecutivo correspondía dar pri-

mero medios suficientes para adquirir completa independencia, proporcionando el armamento necesario á los que amantes del gobierno y de la idea, le prestan en caso preciso leal apoyo. Realícese con prudencia y recto juicio este armamento, y tendremos garantías suficientes de que seremos por todos respetados.

De este modo asegurados, pueden los hombres que representan nuestro credo entrar con mano fuerte y vigorosa á simplificar el organismo administrativo, suprimiendo los numerosos centros que hoy ahogan la iniciativa del municipio y la provincia, y otros que solo en históricos recuerdos encuentran la razon de su existencia. Déjese la designacion de las personas que han de representar los intereses provinciales á las mismas provincias, que con mayores datos pueden decidir quién tiene mejores condiciones para cumplir la mision encomendada, y limites la accion de los ministros á legalizar los nombramientos hechos.

Atáquese de frente el presupuesto, procediéndose á decretar economías que nivelen los ingresos con los gastos, concluyendo con verdad y para siempre con el creciente déficit que hoy nos abruma, y dejando en libertad á todos los ciudadanos para que emitan con entera conciencia su sufragio, habrá cumplido el Poder ejecutivo con lo que de él esperan la patria y el partido.

A su vez, las provincias deben comprender que es hora ya de que traduzcan en hechos los propósitos há tiempo formulados, de atender por sí mismas á la administracion de sus propios intereses y á la proteccion de sus fuentes de riqueza. Auxilie la accion é iniciativa del gobierno central, que en las circunstancias difíciles que hoy atravesamos no puede cuidar con recto esmero de todos los intereses provinciales.

Reúnanse, pues, los comités locales; discutan con calma y patriotismo los medios convenientes de atender á la satisfaccion de sus necesidades de momento, y consultada su opinion con los centros provinciales eleven al gobierno en términos claros y precisos lo que crean necesario se decrete, y de este modo conseguirán ver rea-

— 156 —

Estrechó cordialmente la mano de Marcial Aubert.

¡En buen hora! exclamó, hé aquí una acogida cien veces mejor que la de tu criada; esto sin tener en cuenta los instintos feroces de tu perro. ¡El bueno de Marcial! ¿Cuánto hace que no nos habíamos visto? —Ocho años, murmuró el fiscal, cuyas cejas puras y arqueadas se fruncieron ligeramente, Entonces éramos unos locos, y ahora somos felices.

—Hé aquí un suspiro que anuncia toda una historia! dijo Gedeon. Vamos á contarnos mutuamente nuestras penas, pero hace un frío de todos los demonios en este cuarto. Veo que llevas hasta la exageracion la austeridad propia de todo magistrado. ¡Pardiez! apuesto cual-

— 157 —

quier cosa á que la cámara del tribunal de Avranches no tiene tan sepulcral aspecto. ¿Si encandiesen un poco de fuego?

—Juliana! dijo Marcial.

—¡Oh exclamó Gedeon, tu criada se llama Juliana. ¿Tal vez será una buena mujer tu doméstica, eh?

La vieja acababa de entrar con un brazo de leña.

—¡Ah! dijo Gedeon, hemos comido opíparamente allá en el castillo de Villers; pero aun cuando coma bien, no me disgusta cenar regularmente. Supongo que tu vives como una anacoreta.

—Si quieres cenar bien, entiéndete con Juliana, dijo Marcial.

—Así lo haré, exclamó el abogado estoy seguro que Juliana y yo nos entenderemos perfectamente.

— 160 —

queza. ¿Me habías olvidado? No importa. Esto prueba que lo que estás leyendo te interesa sobre manera.

Marcial puso una señal en la página en que había interrumpido su lectura, cerró el libro y cruzó las manos sobre las rodillas con aire resignado.

—Es menester trabajar, murmuró, para llegar á ser algo.

—¡Diablo! dijo el abogado, ¿eres ambicioso?

—Muchísimo, replicó Marcial, ahogando un bostezo.

La normanda entreabrió la puerta y dijo:

—La cena está en la mesa.

Marcial se levantó. Gedeon miró de alto á bajo su elevada estatura, que parecía aun mucho mayor á

— 163 —

que no te había conocido... ¿Qué viejo estás!... Debo de estar yo mucho mejor conservado.

Y su vista dió vuelta á la habitacion para buscar un espejo en que mirarse, pero no había allí espejo ninguno.

Era un gabineta largo y alto de techo, con molduras de encina negra, dispuesta en cuadro. Reinaba en la estancia una especie de lujo austero. La gran chimenea, en la que se veían dos gruesos leños que acababan de apagarse, era de mármol negro. Cortinas de lana de color oscuro caían delante de las ventanas. Una gran biblioteca, en donde estaban lineados dos enormes tomos en folio de jurisprudencia, ocupaba uno de los costados de la habitacion.

lizada la descentralización administrativa que pretendían.

Hé aquí trazada en breves líneas la conducta que á los poderes y provincias toca seguir, si han de contribuir en lo posible á la consolidación de la República en España.

Determinar una por una las reformas que deban plantearse, precisar con claridad y con franqueza los principios que constituyen nuestro credo, será objeto de artículos sucesivos que comenzaremos á publicar desde mañana.

Hoy cumplía á nuestro objeto dar este aviso á los poderes, para que no descuiden la inmediata realización de sus promesas.

Nuestros correligionarios de Espejo han publicado el siguiente manifiesto:

#### ESPEJEÑOS:

La bandera de la República ondea triunfante en el pabellón español: esa santa bandera, por la que hace tantos años vienen los pueblos sufriendo y anhelando.

Si grande es nuestra gloria, al ver coronada la obra de nuestros sacrificios, engrandécenos mas, en honra de todos los españoles, el general entusiasmo y regocijo con que se ha recibido.

La marcha natural de las ideas, no es posible contenerla.

El gran progreso de la humanidad, se ha abierto magestuoso paso entre las ruinas de las reacciones!

#### ¡Igualdad, justicia y fraternidad!

Ese es el lema de nuestra bandera: dulces palabras, que penetran hasta el fondo del corazón del hombre; consoladoras frases, que se adunan perfectamente con la armonía de nuestros sentimientos.

El bello ideal de nuestras aspiraciones está realizado!

Pueblo de Espejo: hermanos queridísimos: de que así lo sentís, de que queréis contribuir por vuestra parte al sostenimiento de tan santa causa, pruebas inequívocas estais dando desde su proclamación.

Nuestra gloriosa bandera abre sus pliegues para acoger á todos los que vengan á ella purificados de antiguas ó fanáticas creencias.

Así lo exige el curso natural de las ideas... Ella es nuestra madre; sus instituciones, nuestros derechos.

Dentro de ella, no se reconocen privilegios.

#### Ya no hay quintas.

El hombre es libre, completamente libre para todos los actos de la vida!

Agrupémonos en compacto é invencible masa, para defenderla de los ataques de sus adversarios: de esos seres, que acostumbrados al despotismo y al vil dominio, les aterra la palabra República.

Concluyan para siempre entre nosotros toda clase de rencores, pasiones y mezquinas personalidades, que así lo exige la fraternidad.

Y de este modo, único para rendir la adoración que se merece tan Grande Obra,

habremos conseguido el bienestar de nuestro Pueblo, y en vez de espigas, sembrar de flores la anchurosa senda del porvenir.

Espejo 1.º de Marzo de 1873.—El Presidente del Comité, Francisco J. Pineda. Vice-presidente, Eulogio García González. Vocales, Luis de Castro Leva, Regalado Castro Ortiz, Vidal López Sánchez, Francisco Ventura Porras, Juan Antonio García Quintero, Federico Fernández Méndez, Luis Medina Laguna.—Secretario, Baldomero Fernández.

Nuestro apreciable correligionario y amigo el ciudadano Antonio Jacobo Moreno, que formaba parte de la comisión republicana de Pozoblanco, ha fallecido en esta capital. Sus condiciones de honradéz y laboriosidad y su infatigable celo por la propagación de nuestras doctrinas le conquistaron las simpatías de cuantos le conocieron.

Sentimos esta desgracia, y rogando por el eterno descanso de su alma, nos asociamos de todas veras al justo dolor que cobija á su desgraciada familia.

### Noticias Estrangeras.

Roma 14.—El presidente del Senado ha declarado en la Cámara que el príncipe Amadeo de Saboya vuelve á estar en posesión de todos sus derechos de ciudadano italiano.

Roma 14.—D. Amadeo de Saboya ha sido inscrito en la lista de senadores del reino.

El ministro Sr. Sella ha presentado en la Cámara de los diputados un proyecto de ley, restableciendo en la dotación de la familia real 400.000 francos anuales para D. Amadeo.

Berlín 14.—El gobierno inglés comunicó confidencialmente á las potencias su propósito de sostener á Portugal contra las empresas eventuales de España.

Las contestaciones dadas por las potencias manifiestan completa satisfacción sobre este punto.

París 14.—El gobierno ha presentado á la comisión de la Asamblea una proposición declarando que seguirán rigiendo los tratados de comercio de 1860 hasta que la comisión haya examinado los nuevos convenios.

Londres 14.—Si Disraeli no consigue dar fuerza á su partido para que adopte el principio de subvenciones iguales á las escuelas católicas y protestantes de Irlanda, se tratará de formar un partido mejor compuesto del partido conservador y de algunos liberales.

Los amigos de Gladstone aseguran que este no aceptará en lo sucesivo ninguna cartera.

Bruselas 14.—Continúa el debate sobre la cuestión de Luxemburgo en la Cámara de los representantes.

Han sido aprobados varios artículos del proyecto.

### Noticias Nacionales.

—Parece que las facciones que manda Dorregaray se han dirigido hácia el Bidasoa, despues del encuentro de Aranáz.

—Los voluntarios de la República de Carrión han capturado á cuatro carlistas, y el capitán de Talavera Pallés dos más en el término de Abenojar.

—Por consecuencia de un reconocimiento efectuado en Cádiz en una partida de tabacos destinada á aquella fábrica, que ha resultado con arena, se encuentra aquel establecimiento en la posibilidad de verse sin tabaco para la fabricación.

—A consecuencia de la derrota de los carlistas en Monreal, muchos se han internado en Francia.

—Hay gran vacilación entre los carlistas de Ciudad-Real para lanzarse á la lucha armada, como tenían al parecer proyectado.

—Dicen de San Sebastian que en Plascencia, so pretexto de expender café, se había establecido un centro de reclutamiento carlista.

—El general Nouvilas continúa enfermo en Pamplona.

—Parece que en el arreglo de Gobernación será suprimido el negociado de la prensa.

—Hacia el valle de Reguin, en la provincia de Lugo, se ha levantado una pequeña partida carlista mandada por curas. La persiguen fuerzas de carabineros.

—Entre las armas y efectos cogidos á la facción Ostendi, figura un saco con granadas de mano cargadas de metralla, que usaron en la acción de Villamor.

—La partida del cabecilla Saavedra que vagaba por la provincia de Lugo, ha sido batida y dispersa en las alturas de Seijos haciéndola tres prisioneros heridos, entre ellos uno de los jefes, habiéndosele cogido muchos efectos de guerra.

—Bajo la presidencia del gobernador civil y con asistencia del alcalde y del diputado Sr. Carrion, se ha celebrado en Málaga una numerosa reunion de todos los jefes y oficiales de los voluntarios de aquella capital, habiéndose acordado saludar al Gobierno de la República, ofreciéndole toda clase de apoyo y la adhesión del pueblo de Málaga, enviando también un cordial saludo para el sufrido ejército que lucha contra las facciones.

—Nuestro colega el ilustrado Porvenir de Málaga dice lo siguiente sobre los sucesos de Abdalajis.

«Al tener noticias el Gobernador de los excesos ocurridos en el Valle de Abdalajis, obrando con la rectitud que le es propia, mandó inmediatamente un delegado que instruyera expediente sobre aquellos sucesos. Sabemos que dicho delegado en vez de cumplir con su deber pasando al pueblo citado se fué directamente á Antequera, desde cuyo punto sacó fuerzas de Voluntarios que lo acompañaron á el Valle.

Tememos que en vista de este hecho, no se proceda en este asunto tan delicado con

la severidad que el caso requiere, y no ciertamente por culpa del ciudadano Gobernador, quien nos consta ha teleografiado á el Alcalde de Antequera para que retire las fuerzas que de aquel pueblo marcharon al Valle sin su permiso.

Es escandaloso, horrible, inicuo lo que se cuenta de los sucesos de aquel pueblo.

Esperamos con impaciencia detalles ciertos, para emitir nuestro juicio y pedir justicia, justicia y justicia, siéntalo quien lo sienta.»

También dicen los periódicos de Málaga.

«La columna de voluntarios republicanos que salió hace dias para Monda á las órdenes del delegado ciudadano Fernández Aramburu, con objeto de reestablecer el orden allí alterado el día 2 del corriente, llegó anoche á esta ciudad despues de haber dejado presos á disposición del juez de Coin á Francisco Gallego, Francisco Puerto, Miguel Martín Bernal, Antonio Carrasco, José Pacheco y Alonso Perez, todos vecinos de Monda y complicados en aquellos sucesos, segun resulta del expediente formado por el delegado del Gobernador.

Segun nos dicen resultó muerto un niño de 12 años hijo de un republicano y cuatro heridos mas, entre ellos una muger.

El autor ó autores de estos sucesos, parecen ser los Granados del mismo pueblo y el antiguo secretario del ayuntamiento unionista, que al frente de algunos de sus parciales arrollaron la casa del alcalde republicano llevándose todos los papeles de la secretaría y cometiendo mil escesos.

La tranquilidad se ha restablecido, quedando al frente de aquella localidad el ayuntamiento republicano que había puesto el delegado anterior.

Está visto que los unionistas no pueden estar sino mandando ó promoviendo conflictos.

### Noticias Provinciales.

Nuestro compañero de redacción José María Hidalgo Arjona, que ha visitado los pueblos de Palma y Posadas, viene altamente satisfecho de los sentimientos republicanos de aquellas localidades.

Ha sido electo alcalde de Nueva Carteya nuestro correligionario Cristóbal Luna.

Ha sido electo hace algun tiempo para Alcalde de Castro del Rio, nuestro correligionario Tomás del Rio y Luque.

Huyendo nuestros correligionarios de Priego de toda clase de *mistificaciones*, trabajan por la consolidación de la República. Les felicitamos por tan loable conducta.

Cada dia recibe entusiastas y merecidos aplausos la Sra. Izquierdo. En *Los Peregrinos* está inimitable. Tan distinguida ar-

Delante de una de las ventanas había una hermosa mesa de despacho de ébano con columnas.

Marcial Aubert estaba sentado delante de esta mesa.

A pesar de lo que dijo Gedeon, parecia no tener mas que treinta años, pero tenia su rostro una palidez mate tan uniforme y tan fria, que se quedaba como helado á su aspecto.

A pesar de esta palidez, la regularidad de sus facciones formaba un bello conjunto. Pero Gedeon había conocido á este hombre tan joven, tan altivo y tan atrevido á la vez!

Esa gran figura blanca que resaltaba con tal energía sobre el fondo oscuro de los adornos de la habitación, le parecia un fantasma,

magistrado le contenía y ante su continente austero perdía su burlesca y á veces su impertinente audacia.

Para matar el tiempo, se puso á hacer el inventario de la habitación. Su mirada se detenía á cada paso y chocaba contra la uniforme tristeza de los negros armarios.

Para haberse preparado á sí mismo esta funeral envoltura, era preciso que el pobre Marcial tuviese trastornado el juicio.

Al cabo de algunos minutos, Gedeon tosía para llamar la atención de su huésped.

—¡Eh! dijo el fiscal estramenciéndose, ¿quién está ahí?

Gedeon trató de reirse.

—Mi buen amigo, le dijo: me gusta que me traten así, con fran-

Acercose á la normanda que soplabla el fuego con violencia y le pidió algunos detalles sobre la dispensa.

En tanto el fiscal volvió á tomar su libro y se puso á leer, como si Gedeon, su antiguo camarada, estuviese á cien leguas de distancia.

El libro era un gran folio colocado sobre el pupitre, y cuyas márgenes estaban llenas de anotaciones.

Juliana había salido, el abogado se calentaba los pies y guardaba silencio contra su costumbre.

No se atrevía, en verdad, á interrumpir la lectura que de tal modo absorbía la atención de su antiguo amigo.

Había allí algo que le imponía. La indiferencia glacial del joven

Marcial no se levantó para recibirle.

Gedeon perdió su exordio, y se sintió vagamente embarazado.

Como estaba en el país, dijo adelantándose hácia su inmóvil huésped, no he querido pasar cerca de un antiguo compañero sin decirle aunque no fuera mas que jaldios!

Marcial le tendió su mano blanca y fria.

—Has hecho bien, murmuró con débil y fatigada voz, me alegro verte.

El tono de esta respuesta no era de los mas halagüeños; el sentido literal era sin disputa bueno; pero, en fin, nuestro abogado no necesitaba tampoco mucho para animarse.

tista es digna de nuestros plácemes mas sinceros.

En el pueblo de Iznajar se ha celebrado una entusiasta y numerosísima manifestación presidida por nuestro correligionario y amigo ciudadano Rafael Delgado, y en ella acordaron un alistamiento para combatir á las facciones.

## Noticias locales.

Anoche ante el Ayuntamiento y el señor Alcalde tuvo efecto la elección de la plana mayor del primer batallón, y en la que tomaron parte casi todos los concurrentes, saliendo elegidos los ciudadanos siguientes:

Primer Comandante, ciudadano Angel de Torres.

Segundo id. ciudadano Nicolás Laborde. Primer Ayudante, ciudadano Zacarías de Lara.

Segundo id. ciudadano Amador Viñas. Abanderado, ciudadano Rafael Rojo.

Sargento brigada, ciudadano Rafael Matute.

Cabo brigada, ciudadano Ramon Castillo.

Físico, ciudadano Fernando Illéscas. Armero, ciudadano Francisco Austria.

Hemos leído el bien escrito y profundo folleto que sobre el desestanco de la sal, y sus aplicaciones á la industria y beneficios resultados, ha escrito el catedrático de número de la escuela de Veterinaria de esta ciudad el ciudadano nuestro amigo Don Manuel Ruiz Herrero.

Mas adelante emitiremos juicio mas detallado sobre el mérito de esta obra.

«Discusion atmosférica.» M. Collus, de Paris, discute en «Les Mondes», de diciembre último, un folleto de M. Lallemande sobre el color azul de la atmósfera, en el cual le atribuye á un cambio de refrangibilidad, debido á la absorcion parcial de los rayos químicos ó rayos ultravioletados. En 1870, M. Collus, en un artículo publicado en «Les Mondes», atribuyó el color azul del lago de Ginebra y otras aguas á la cantidad de sílice que toman en disolucion, que es traída por los arroyos tributarios de los terrenos por donde corren. Numerosas observaciones posteriores le han inducido á creer que el color azul de toda el agua del globo es debido á la misma causa.

El aire en todas partes contiene siempre mas ó menos humedad, debida á la evaporacion del agua de la tierra; el agua asi evaporada contiene mas ó menos cantidad de partículas insolubles extraordinariamente finas.

La sílice, dice M. Collus, es por lo comun una de las sustancias mas insolubles de la naturaleza, y por medio de la evaporacion desempeña, en su sentir, el mismo papel en el cielo azul que en las azules aguas de la tierra; y cree que esta teoría está confirmada por el azul intenso de los cielos del Sur, donde la evaporacion es mucho mayor que en el Norte, de temperatura mas fria.

## EPÍGRAMA.

Juanita se descuidó,  
Su amante un beso le dió;  
Y ella al ver su atrevimiento  
En aquel mismo momento  
El beso le devolvió.

(\*\*\*)

Muchos reaccionarios de la situación pululan por las calles de esta capital. Si todos quedan como los de Palma del Rio será necesario que esclamen:

Aprended flores de mí  
Lo que va de ayer á hoy.

El ruidoso pleito entablado entre la señores Arregui y la Torre, sometido á el arbitraje de los amigables componedores don Manuel Ballesteros, D. Santos M. Pego, D. Antonio Machado y D. José Murphy, ha quedado resuelto por convenio mútuo y unánime de dichos señores. La provincia

está de enhorabuena, pues resueltas las grandes divergencias que existian en dicha sociedad, la importante industria objeto de la misma tomará el incremento y desarrollo debidos. Los arbitrajes á cuyas altas dotes y reconocida ilustracion ha sido debida dicha transaccion, merecen nuestros plácemes y enhorabuena, que les damos cumplidamente.

Un periódico médico francés dice que se ha establecido en Inglaterra un hospital marítimo flotante, destinado al tratamiento de las enfermedades del pecho. Teniendo en cuenta la suavidad de la temperatura que presenta una gran parte de las costas, muchos hospitales para tísicos se han construido en las orillas de los mares, si bien otras veces, prefiriéndose un aire muy oxigenado y embalsamado en muchos casos por los aromas resinosos de las selvas, se han levantado en las montañas. El doctor Wallendorf es quien en Inglaterra ha establecido el hospital flotante en un buque dispuesto á este efecto. Habiendo partido de Cuxhaven, en el último Otoño, se ha dirigido hacia Gibraltar, desde donde seguirá la costa hasta Malta, si el tiempo lo permite, para regresar á Inglaterra en el mes de Abril.

Ha sido nombrado oficial segundo de la Secretaría del Ayuntamiento D. Francisco Martínez, y auxiliares escribientes en la clase de segundo D. Miguel Sanchez, y en la clase de tercero D. Antonio Bejar.

El tiempo parece que no quiere permitir el comienzo de las funciones ecuestres y acrobáticas en el bonito circo construido en el patio del Galápagos; y la verdad es que el público lo desea vivamente, atendida la alta reputacion de que gozan los artistas.

Mil seiscientos treinta y cinco voluntarios armados dice un colega que existen en esta provincia.

Creemos que son muchos mas, y como cada un día se aumentan no señalamos hoy el número.

Hoy que la vigilancia de la poblacion esta confiada á la milicia ciudadana, no tenemos noticias de la perpetracion de delitos de ninguna clase.

Esto habla muy en favor de este pueblo, tan injustamente calumniado por sus enemigos.

En estenso comunicado que inserta *El Diario de Córdoba*, suscrito por nuestro amigo el laureado poeta Emilio de la Cerda, se dan precisos detalles de todo lo ocurrido en la estacion de Quero, y de que ya dimos cuenta á nuestros lectores.

Rogamos por lo tanto á los miedosos se convenzan de que los voluntarios de la República son el orden.

El Sr. D. Rafael Maria Gorrindo, ha presentado la renuncia de su cargo de Diputado provincial por el distrito de Lucena.

Se va á abrir un abono en el Circo ecuestre del Galápagos, que empezará en la tercera funcion.

## COMUNICADO.

Se nos remite el siguiente comunicado que insertamos con gusto como todo lo que tienda á dilucidar los medios mejores que se deben emplear para la perfecta organizacion de nuestro partido.

Ciudadano Director de LA REPUBLICA FEDERAL.

En el número de su periódico correspondiente al 15 de Marzo hemos leído el comunicado suscrito por nuestro correligionario José Salido, en el cual dice: 1.º Que no está conforme con la circular publicada el 12 del corriente por la comision de la Asamblea provincial. 2.º Que ésta no tiene fuerza ni legalidad, porque mucha parte de sus representantes no tiene poderes para ello; y 3.º Que no pudiendo estar conforme con aquel acuerdo se separa de la representación que ha ostentado.

Creemos de nuestro deber dar á los re-

publicanos federales de nuestra provincia explicacion del aludido acuerdo. Lo haremos por partes, aunque en orden inverso al que usa el comunicado á que nos referimos:

1.º Sentimos que el ciudadano Salido prive á esta comision de la Asamblea de su cooperacion.

2.º La fuerza y legalidad de dicho cuerpo se hallan justificadas con solo recordar que por la circular de primero de Julio del año último se previno á todos los comités locales que procediesen á la eleccion por sufragio de todos los republicanos mayores de 20 años de sus respectivos representantes en la provincia, y que diesen cuenta de haberlo verificado en el plazo que la circular fijaba.

Como trascurrieron los días y los meses, y muy pocos comités dieron cuenta de haber practicado dicha eleccion, se fué dilatando la convocatoria, hasta que la comision, compuesta entonces de los ciudadanos José F. Salcedo, Nicolás Laborde y Luis Maldonado, en la prevision de graves y trascendentales sucesos, dió la circular de 27 de Enero último convocando á los representantes elegidos para el 7 de Febrero, en la necesidad tambien de verificar el escrutinio de la eleccion hecha para representantes en la Asamblea nacional del partido.

Reunieron el citado día trece representantes autorizados en debida forma, y se constituyó la Asamblea á la vez que practicó el mencionado escrutinio.

Pero llegó el 14 de Febrero, y con él los faustos acontecimientos que tuvieron lugar, y desde los primeros momentos la comision avisó á los pueblos y convocó á los representantes para la mañana del 13. A cual quiera se le ocurre que en aquellas circunstancias, y mediando un día para la reunion, ni los pueblos habian de proceder á la sosegada eleccion por sufragio de representantes, ni esta Asamblea habia de exigir á los que llegasen poderes en legal forma; sino que se asoció á todos los que trajeron alguna representacion de sus respectivos pueblos, aunque fuese por otros medios probada, como aconteció al ciudadano Salido, que fué recibido por la Asamblea por el solo hecho de haber representado á Montilla en comités anteriores.

Si en esto hemos obrado malamente, tranquilos esperamos un voto de censura de nuestros correligionarios de la provincia.

3.º Por nuestra última circular no hemos entendido atacar en la base del sufragio universal á la República. Sino que sintiendo lo escasez de nuestras fuerzas para la obra de este período (que pudiéramos llamar de gestacion de la República) y comprendiendo la urgencia de que al menos cada partido judicial tenga de un modo permanente un representante en esta capital, hemos adoptado, como medio mas fácil y haecederio, el de que los comités locales elijan sus representantes para constituir la Asamblea de partido, y esta nombre el suyo en la provincial, pensando que si en ocho meses la mayoría de los pueblos no han elegido por sufragio sus representantes, menos lo harán en ocho días y en circunstancias extraordinarias como las presentes.

Así hemos creído acertar; de lo contrario al resignar nuestros poderes en la nueva Asamblea, ésta, que sin duda traerá instrucciones de los comités locales, hará lo que estime mejor al bien de nuestro gran partido.

Córdoba 16 de Marzo de 1873.—Luis Maldonado.—Pedro P. Herrera.—Nicolás Laborde.—Juan Calvo.—Alfonso Romero Perea Secretario.

## Hoy.

San Gabriel, arcángel.  
Sale el sol á las 6 y 7 minutos de la mañana.  
Se pone á las 6 y 10 minutos de la tarde.

## Espectáculos.

### TEATRO DEL RECREO.

Funcion para hoy á beneficio de la primera triple doña Antonia Izquierdo.—La

zarzuela en un acto, *Una vieja*, en la que hará su debut la señorita Paulina Celmenidi.—El episodio histórico, *El Pajeillo*.—La zarzuela en un acto, *Los Peregrinos*.—A las 8.—A 3 reales.

Notas.—Con participacion la señora beneficiada en la entrada de todas y cada una de las personas que concurren, á escepcion de los periodistas, autoridades y personal de orden público, se ruega el billete á todos los demás.

Quedará cerrado el abono para la presente temporada el día 20 del actual, concluyendo aquella en 5 de Abril venidero, hasta cuyo día serán solo admisibles los billetes, teniéndose despues como caducados.

Son fuera de abono las funciones en los días de beneficio ó festivos.

## GRAN CIRCO ECUESTRE en el Galápagos.

Esta noche se verificará la funcion anunciada para debut de la compañía.

Precios.—Entrada general 3 rs.—Medias 1 1/2.—Sillas al rededor del Circo 3 rs.—Palcos con seis sillas sin entrada 30 reales.—Mañana segunda representacion.—A las ocho de la noche.

## Seccion comercial.

### BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del día 11.  
Consolidado, 20,55.  
Deuda del personal, 60,00.  
Bonos, 66,30.  
Acciones del Banco de España, 160,00.

### MERCADOS.

#### CORDOBA.

Trigo, de 34 á 36.  
Cebada, de 23 á 25.  
Escalaña, 14 á 16.  
Garbanzos, de 50 á 90.  
Alberjones, 26 á 28.  
Habas de 25 á 28.  
Carne de vaca á 40 cuartos libra.  
Aceite en los molinos, á 30.  
Idem en la ciudad, á 34.  
Jabon blando, á 16.

#### SEVILLA.

En la Alhóndiga.—Trigo de 41 á 44. Cebada de 23 á 24. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 33 á 34.

### CORREOS.

#### Entradas.

De Madrid y su carrera á las 12 y 41 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á las 12 de la tarde, y á las once y 45 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á las dos de la tarde y á las 10 y 23 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra á la una de la madrugada.

#### Salidas.

Para Madrid y su carrera á las 3 de la madrugada,

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya, á las tres y 10 minutos de la tarde y á las cinco de la misma.

Para Málaga y su carrera á las tres de la tarde, y á las 3 y 40 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra á las 12 de la noche.

Horas de recojer la correspondencia.—A las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la tarde y 10 de la noche.

### FERRO-CARRILES.

#### De Córdoba á Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las tres de la madrugada, y llegará á Madrid á las 11 de la noche. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 de la tarde.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntimos.

#### De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 3 y 50 de la mañana, llegando á Málaga á las 10 y 50 de la misma. De Málaga sale á las 8 de la mañana, y llega á Córdoba á las dos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las tres de la tarde, y llega á Málaga á las 9 y 1 minuto de la noche. De Málaga sale á las 8 y 20 de la noche, y llega á Córdoba á las 2 y 20 de la mañana.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 céntimos. Segunda clase, 70 rs. 25 céntimos. Tercera clase, 42 rs. 50 céntimos.

Imp. y litog. del *Diario de Córdoba*.

# ANUNCIOS.

## LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, REDACTOR SECRETARIO,  
DÁMASO DELGADO LOPEZ. JOSE M. HIDALGO ARJONA.

**PRECIOS DE SUSCRICION.** En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.—Fuera, 26 rs. trimestre.

**ANUNCIOS.** Medio real para los no suscritores.—A los suscritores, 25 céntimos.—Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del *Diario de Córdoba*, San Fernando, 54, y Letrados, 18.

### ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insuportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja á las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfriado, licores, tos, catarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

En bebida.—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

Bronquitis.—Catarro de la vejiga.—Resfriado.—Cqueluche ó tos convulsiva.—Tos tenaz.—Irritación de Pecho.—Enfermedades de la Garganta.

En Lociones.—Licor puro ó diluido en muy poca agua.

Afecciones de la piel.—Picazones.—Enfermedades de la piel cabelluda.

En inyecciones.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada.)

Flujos crónicos ó recientes.—Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Belgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

### CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de Belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambien es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Belloc» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castralgias.—Dispensias.—Fisosis.—Agruras.—Digestiones difíciles.—Estreñimientos.—Dolores de vientre cólicos.—Diarrea.—Disenteria.—Colerina.

Manera de emplearle.—El «Carbon de Belloc» se toma antes ó después de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. Frere, 19 rue Jacob.—Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

#### JARABE SEDATIVO

De cortezas de naranjas amargas

CON BROMURO DE POTASIO

De J. P. LAROZE, 3, calle des Lions-St-Paul, en Paris.

Todos los médicos estan de acuerdo en reconocer al Bromuro de potasio, químicamente puro, una accion sedativa y calmante sobre todo el sistema nervioso. Unido al Jarabe Laroze de cortezas de naranjas amargas, cuya accion reguladora de las funciones del estómago y de los intestinos es apreciada universalmente, se administra sin temor de ningún accidente, á los adultos, en las enfermedades del Corazon, de las vias digestivas y respiratorias, en las nevrosias en general y las enfermedades nerviosas de la preñez; á los niños para calmar la agitacion, el insomnio y la tos durante la Dentition.

Dep. Córdoba: D. de Raya, V. de Avilés, Rodriguez y Martín.

#### DIGESTION NATURAL

La sustancia que opera en el estómago la digestion de los alimentos es la PEPSINA: extraer este principio del estómago del cerpeño, hacerle inalterable, conservarle su fuerza digestiva y reemplazar en el estómago del hombre la pepsina de que queda carecer, tal es el problema que ha resuelto la Pepsina de Grimault y C<sup>o</sup>, farmacéuticos de Paris. Puede administrarse, á elección del doliente, en polvo ó bajo la forma de elixir, y se emplea siempre con éxito seguro contra las malas digestiones, la pituita, las jaquecas, los dolores de estómago, las náuseas, los erupios de gas, los vómitos de las señoras embarazadas, la inflamacion de estómago, y de los intestinos, la somnolencia y los bostezos después de las comidas, y las diarreas de los niños. Cada frasco debe llevar la firma de Grimault y C<sup>o</sup>, porque hay algunas imitaciones.

#### RECONSTITUCION DE LA SANGRE

A los niños pálidos que tienen poco ó ningún apetito, que son de naturaleza débil, y cuyo desarrollo y dentición se operan difícilmente, conviene mucho hacerles tomar en las principales comidas el FOSFATO DE HIERRO de Leray, doctor en ciencias. Con esta medicina inofensiva, el apetito renace desde los primeros dias de tratamiento, la coloracion del rostro reaparece y las carnes vuelven á adquirir su vigor y firmeza naturales. El fosfato de hierro es tambien eficazísimo para curar los colores pálidos, y los dolores de estómago que padecen las señoras y las jóvenes. Es el medicamento por excelencia para vigorizar el cuerpo y darle la fuerza de resistir á los grandes calores y á la fatiga.

#### MATICO DEL PERÚ

Frecuentemente se emplean, para la cura de las purgaciones, inyecciones de sales metálicas, astringentes y peligrosas, que ocasionan en poco tiempo inflamaciones y estreñecidos; desde hace años, los médicos de Paris y casi todos los del mundo entero dan la preferencia á la Inyeccion vegetal de Matico, de Grimault y C<sup>o</sup>, que es sumamente activa y al mismo tiempo inofensiva.

Con esta inyeccion, preparada con las hojas del Matico, árbol del Perú que desde hace siglos goza entre los Indios de gran reputacion por sus virtudes contra las purgaciones, el enfermo puede estar seguro de ver desaparecer en pocos dias esa incómoda afeccion. Es el único medicamento de este género que se permite introducir en Rusia.—Exijase la firma Grimault y C<sup>o</sup>, alrededor de cada frasco.

#### UN BUEN CONSEJO MEDICAL

A las personas delicadas del pecho y en general á los que padecen de resfriado, tos y catarros tenaces, los médicos prescriben la residencia en el mediodia de la Francia, cerca de las riberas embalsamadas por las emanaciones del pino marítimo. Fundándose en la eficacia de las emanaciones balsámicas del pino, M. Lagasse, farmacéutico de Burdeos, concibió la feliz idea de concentrar en un jarabe y en una pasta de savia de pino todos los principios balsámicos y resinosos de este árbol. Los médicos afirman hoy que estos dos productos son los mejores pectorales que pueden prescribirse para las citadas dolencias.

#### JARABE DEPURATIVO

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

CON IODURO DE POTASIO

De J. P. LAROZE, farmacéutico

3, rue des Lions-St-Paul, á Paris.

El Ioduro de potasio es un verdadero alterante, un depurativo de grande eficacia; asociado al jarabe de cortezas de naranjas amargas es bien recibido por todos los estómagos sea cual fuere la constitucion del enfermo sin perturbar ninguna de las funciones. Su composicion siempre igual permite á los médicos fijar las dosis segun los diversos temperamentos y las afecciones escrofulosas, tuberculosas, cancerosas, nefriticas secundarias y terciarias, aun ramificadas, para las cuales es el más seguro específico.

Dep. Córdoba: D. de Raya, V. de Avilés, Rodriguez y Martín.

#### JARABE FERRUGINOSO

De cortezas de naranjas y de casia amarga

CON FOSFATO DE HIERRO

De J. P. LAROZE, farmacéutico

3, rue des Lions-St-Paul, á Paris.

El estado líquido es el único bajo el cual el hierro es fácilmente asimilado sin producir perturbaciones, y en tal concepto es preferible á las pildoras, á las grageas. Su accion tónica debida al hierro, anti-periódica debida á la casia amarga, difusible debida á la corteza de naranjas, hacen de este producto el mejor reconstituyente de los temperamentos debilitados y el más seguro auxiliar del aceite de higado de bacalao, puesto que tiene como salvo conducto el jarabe de cortezas de naranjas amargas, tan generalmente apreciado para la curacion de los males del estómago, digestiones penosas, falta de apetito.

Dep. Córdoba: D. de Raya, V. de Avilés, Rodriguez y Martín.

#### UTILIDAD DEL HIERRO

El hierro forma parte integrante de la sangre; cuando desaparece en ella, hay languidez y agotamiento de fuerzas, el rostro se pone pálido, el apetito disminuye ó se anula y la sangre pierde su color bermejo natural. Las pildoras, polvos y grageas con base de hierro, empleadas para reconstituirla, contienen el hierro en el estado insoluble, y por consiguiente dan hierro á disolver á un estómago ya enfermo y debilitado. EL FOSFATO DE HIERRO SOLUBLE DE LERAY, doctor en ciencias, no ofrece este inconveniente: es un líquido claro, limpio sin olor ni sabor, que, ademas del hierro, contiene el fósforo, elemento regenerador de los huesos. Este medicamento produce efectos maravillosos en las personas débiles y cloróticas que tienen la sangre empobrecida, cura los colores pálidos y los dolores de estómago en las señoras y en las jóvenes, y regulariza la menstruacion. El resultado es prodigioso en los niños, pues bastan algunas cucharadas para abrirles el apetito y devolverles el vigor y la salud.

#### NUOVA MEDICACION DEL ASMA

El señor Baret, de Paris, estaba aquejado de asma desde hacia varios años, hasta el extremo de no poder acostarse sin experimentar violentas sofocaciones que amenazaban ahogarle. Tres años hacia ya que se hallaba obligado á pasar la noche en una butaca, cuando por consejos del profesor Leconte hizo uso de los CIGARRILLOS INDIANOS de Grimault y C<sup>o</sup>. El alivio fué inmediato: las sofocaciones cesaron al momento; el enfermo pudo acostarse al cabo de algunos dias, y cada vez que en lo sucesivo tenia algun acceso, la aspiracion de algunas bocanadas de humo de los cigarrillos bastaba para disiparle.

#### CURA DE LAS PURGACIONES

Para curar las purgaciones, los médicos no saben muchas veces á qué medicamento dar la preferencia; la copaiba es uno de los mejores agentes, pero en forma de líquido, tal como se administra hoy encerrada en capsulas gelatinosas, irrita el estómago, produce erupios y náuseas y frecuentemente ocasiona vómitos. LAS CAPSULAS DE MATICO DE GRIMAULT Y C<sup>o</sup>, no tienen ninguno de esos inconvenientes: curan con rapidez, no fatigan el estómago, y su envoltura formada de gluten, principio nutritivo del trigo, se disuelve en los intestinos y permite al medicamento ponerse prontamente en contacto con las vias urinarias. Por último, su actividad es doble, gracias á la esencia de Matico, árbol del Perú que desde hace siglos es popular entre los Indios por su eficacia para la cura de las purgaciones. Tal es esta eficacia, que las Capsulas de Matico han decidido al gobierno de Rusia á autorizar su introduccion en aquel imperio.

En el café del Recreo se ha recibido queso de Burges, y en vinos generosos Manzanilla de Jerez, Lagedera, Jerez y Pajarete. Tambien llegarán en el dia de hoy los renombrados bizcochos de D.<sup>a</sup> Marquitta, que tanta aceptacion han tenido.

#### JARABE LAROZE

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

CON IODURO DE POTASIO

De J. P. LAROZE, farmacéutico

3, rue des Lions-St-Paul, á Paris.

35 años de exito atestiguan su eficacia como: TONICO EXCITANTE, para reconponer las funciones del estómago, activar las de los intestinos y curar las enfermedades nerviosas agudas ó crónicas; TONICO ANTI-NEURVOSO, para curar esas indisposiciones numerosas precursoras de las enfermedades que el cura, al nacer y facilitar la digestion; ANTI-PERIODICO, para quitar calofríos y calores con ó sin intermitencia, de los que los amargos son los específicos, y curar gastritis, gastralgias; y TONICO REPARADOR, para combatir el empobrecimiento de la sangre, la dispepsia, la anemia, el agotamiento, inapetencia, languidez.

Dep. Córdoba: D. de Raya, V. de Avilés, Rodriguez y Martín.